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Abstrakt:  Závěry představených výzkumů dokládají otevřenost sociálně vztahové sítě pro 
inkluzi žáků v rámci běžných škol v České republice. Pozitivní přijetí spolužáků se 
speciálními vzdělávacími potřebami potvrdily výsledky dotazníkového šetření se 212 studenty 
středních škol a se 346 vysokoškolskými studenty. Zvýšenou senzitivitu vůči speciálním 
vzdělávacím potřebám spolužáků s handicapem potvrdilo více než 300 žáků základních škol v 
testování, které následovalo po cílené metodické intervenci ve třídách. Vliv pozitivního přijetí 
spolužáky v průběhu vzdělávání na základní a střední škole pro volbu dalšího studia potvrdilo 
24 studentů se zdravotním postižením v rámci prováděných semistrukturovaných rozhovorů. 
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Abstract: The conclusions of the presented researches demonstrate openness of social 
relationship network for inclusion of pupils in mainstream schools in the Czech Republic. 
Positive acceptance of classmates with special needs confirmed the results of the survey with 
212 high school students and 346 college students. Increased sensitivity to the special 
educational needs of handicapped classmates confirmed more than 300 primary school pupils 
in testing that followed the methodological targeted intervention in the classroom. The 
influence of positive acceptance by classmates in the course of education at primary and 
secondary school on selection of further studies confirmed 24 students with disabilities within 
the conducted semi-structured interviews. 
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1 Úvod 
Zastánci inkluzivního vzdělávání napříč školskými systémy se shodují v názoru, že jedním 
z předpokladů inkluze ve školním prostředí je pozitivní atmosféra školy a třídy založená na 
přijetí a sdílení principů inkluzivního vzdělávání se zřejmým dopadem na přístupy a výsledky 
žáků ve škole i kvalitu inkluzivní školy jako celku (Garcia Palomer & Paredes, 2010; Hájková 
& Strandová 2010; Riley & Coleman, 2011).  

Průběžný monitoring sociálně vztahové sítě ve třídách a také rozvoj programů, které přispívají 
k pozitivním vztahům mezi žáky navzájem i mezi žáky a učiteli ve škole, se i pro české  školy 
směřující k inkluzi musí stát prioritou. Pocity sdílení hodnot, zážitků, příslušnosti ke třídě a 



sounáležitosti přímo ovlivňují psychické zdraví žáků a jejich účinky přetrvávají do dospělosti. 
Ve zprávě OECD  (2012) je s odvoláním na Jenson a kol.( 2004) zdůrazněno, že smysl pro 
komunitu ve škole může snížit nevhodné chování a na druhé straně zlepšit sebedůvěru žáků, 
kteří si budou více vážit sebe sama.  

V dalším textu zpráva uvádí, že „pokud žáci mají ve škole pocit, že jsou uznáváni, a nebojí se, 
že budou ztrapněni a porovnáváni se svými vrstevníky, s větší pravděpodobností se budou 
pozitivně ztotožňovat se školou“(OECD, 2012, s. 124). 

Monitoring vztahové sítě ve škole poskytuje vedení školy a metodikům inkluze na škole 
zpětnou vazbu a zaměřuje jejich pozornost na jednotlivé třídy, učební skupiny či přímo na 
jednotlivé žáky, kteří jsou v rámci inkluzivní vztahové sítě v marginálním postavení nebo jsou 
bezprostředně ohroženi exkluzí. Taková pozornost je zvláště důležitá pro žáky, kterým se 
doma nedostává podpory nebo je podpora ze strany rodičů jen minimální. Znevýhodnění žáci 
mají také vyšší motivaci ve škole a méně problémů s chováním, když mají pocit, že se učitelé 
snaží, aby dosáhli úspěchů, a že očekávání jejich spolužáků jsou převážně pozitivní.  

Řešitelský kolektiv Květoňová, Strnadová, Hájková (2012) se v rámci výzkumu 
podporovaného Grantovou agenturou České republiky pod č. 406/09/0710 s názvem Speciální 
pedagogika v podmínkách inkluzivního vzdělávání zabýval v letech 2009-2011 zjišťováním 
přístupů hlavních aktérů ve vzdělávání (žáků, studentů a pedagogů) na úrovni středních i 
vysokých škol k inkluzi žáků se speciálním vzdělávacími potřebami v běžných školách. Další 
konkrétní poznatky z prostředí základních škol k danému tématu přinesla sonda do sociálně 
vztahové sítě v pěti základních školách, provedená v rámci projektu OPVK Modely inkluzivní 
praxe v základní škole reg.č.CZ.1.07/1.2.00/14.0125. Prokázala pozitivní přístup intaktních 
žáků základních škol k inkluzivnímu vzdělávání spolužáků se zdravotním postižením v jejich 
třídách. Příkladem zvyšování senzitivity žáků vůči speciálním vzdělávacím potřebám 
spolužáků může být metodický postup ověřený na čtyřech základních školách s 328 žáky 
v rámci řešení  projektu OPVK Školou bez překážek, reg.č. CZ.1.07/1.2.00/14.0130 
provázeným testováním zúčastněných žáků. Jednotlivé výše uvedené výzkumné a metodické 
postupy představují v číslovaném pořadí následující kapitoly (2.1 -2.3). 
 

2  Výsledky výzkumů otevřenosti sociálně vztahové sítě pro inkluzi žáků v 
běžných školách 

2.1 Výsledky empirického šetření přístupů současných středoškoláků a vysokoškoláků 
k inkluzivnímu vzdělávání 

V rámci smíšeného výzkumu podporovaného Grantovou agenturou České republiky pod č. 
406/09/0710  se řešitelé zaměřili na zjišťování postojů současných studentů středních a 
vysokých škol a jejich pedagogů vůči vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami  
v hlavním vzdělávacím proudu. Řešitelé zvolili standardizovaný dotazník Antonaka a Livneha 
(1988 in Antonak & Larrivee, 1995) se škálou k měření postojů vůči integraci studentů se 
speciálními vzdělávacími potřebami v zahraničí Opinions Relative to Mainstreaming scale, 
v adataci Evanse a kol. (2007) pod názvem Opinions Relative to Integration (ORI) scale. ORI 
škála zahrnuje 25 položek k měření postojů studentů vůči integraci žáků a studentů se 
speciálními vzdělávacími potřebami do hlavního vzdělávacího proudu. Účastníci označili 
každý z 25 výroků na 6 bodové stupnici od -3 (“zásadně nesouhlasím”) po +3 (“zásadně 
souhlasím”). Dotazníkového šetření se v České republice zúčastnilo 212 žáků středních škol a 
346 vysokoškolských studentů. Mezi středoškoláky z celého spektra středních škol bylo téměř 
99 % respondentů mladších 20 let, převažovaly ženy (66 %). Pouze 13 % dotazovaných 
středoškoláků uvedlo osobní zkušenost se spolužákem s nějakým typem zdravotního 



postižení. Vysokoškolští studenti byli z 12 % ve věku do 20 let, z 87 % ve věku 21-29 let a 
necelé 1% bylo starší 30 let. Z hlediska pohlaví tvořily soubor z 82 % ženy. Pouze 8 % 
dotazovaných vysokoškoláků uvedlo předchozí osobní zkušenost ze společného vzdělávání 
s postiženými spolužáky. Celkově pozitivní přístup žáků středních škol k inkluzivním 
vzdělávání v prostředí běžných škol byl poměrně  překvapující. S tvrzením, že žákům s 
postižením by měla být dána příležitost fungovat v běžné třídě vždy, kdy je to možné, částečně 
až zásadně souhlasila naprostá většina dotazovaných. Na otázku, zda si studenti myslí, že 
žáci/studenti se speciálními vzdělávacími potřebami pravděpodobně způsobí potíže v běžné 
třídě - byla průměrná hodnota odpovědi -0,18 - což je neutrální výsledek s malou převahou 
nesouhlasu s tvrzením. Žáci bez předchozí osobní zkušenosti se spolužákem se speciálními 
vzdělávacími potřebami byli optimističtější v porovnání s žáky s přímou osobní zkušeností.  
Názory žáků na výrok, že integrace žáků se speciálními vzdělávacími potřebami do běžných 
škol pomůže rozvíjet porozumění mezi studenty s těmito potřebami i bez nich se jednoznačně 
pohybovaly v rovině mírného až zásadního souhlasu. S výrokem částečně souhlasilo 30,8 %, 
spíše souhlasilo 35,5 % a zásadně souhlasilo 18,5 % žáků. Z výsledků šetření lze usoudit, že s 
aktuálně dosaženou výší vzdělání rostou i nároky jedince na pedagogy. Mezi středoškoláky 
převládal názor, že učitelé v běžných školách/ třídách nejsou dostatečně vzděláni a připraveni 
pro výuku žáků s postižením. Tento názor zastávalo 67,5 % dotazovaných žáků. Největší 
výhrady k připravenosti pedagogů mezi žáky středních škol měli gymnazisté, smířlivěji 
pedagogy hodnotili žáci středních odborných učilišť. V kontrastu s pozitivními postoji 
k inkluzivnímu vzdělávání vystupovaly obavy z průběhu společného vzdělávání žáků se 
speciálními vzdělávacími potřebami a bez nich. Zásadní obava se týkala toho, že žáci 
s postižením budou zabírat většinu času učitele působícího v běžné třídě. Obavy z komplikací 
způsobených přítomnosti žáků se speciálními vzdělávacími potřebami v běžných školách 
potvrzuje i výrok je pravděpodobné, že se u žáka s postižením setkáme v běžné třídě 
s problémy v chování, se kterým souhlasila většina dotazovaných. 

Rovněž vysokoškolští studenti odpovídali výrazně ve prospěch inkluzivního vzdělávání žáků 
s postižením. Částečný až zásadní souhlas u vysokoškolských studentů vyvolala otázka, zda 
může být integrace žáků/studentů s postižením prospěšná pro žáky/studenty bez postižení. 
Tvrzení, že integrace nabízí interakci smíšených skupin, která pomůže rozvíjet porozumění a 
přijetí rozdílnosti mezi žáky/studenty vzbudila ještě výrazněji souhlasnou reakci u 
vysokoškolských studentů než u středoškoláků. S tvrzením, že žákům s postižením by měla být 
dána příležitost fungovat v běžné třídě vždy, když je to možné, spíše souhlasí naprostá většina 
dotázaných vysokoškoláků. Zápornou odpověď označilo pouze 30 dotázaných z 346. U 
otázky, zda integrace bude mít negativní vliv na emocionální vývoj žáků s postižením se 
vážený průměr u 346 dotázaných vysokoškoláků dostal k -1,15, což znamená částečný 
nesouhlas. Na otázku, zda si dotázaní studenti myslí, že studenti s postižením pravděpodobně 
způsobí potíže v běžné třídě, byla reakce vysokoškoláků přibližně stejná jako u středoškoláků 
– spíše nesouhlasili. K jednoznačné reakci na tvrzení u středoškoláků i u vysokoškoláků došlo 
v případě tvrzení, že chování žáků/studentů s postižením bude dávat špatný příklad 
žákům/studentům bez postižení - reakce obou skupin byla výrazně nesouhlasná.  

V r. 2010 byly vedeny rozhovory s 25 vysokoškolskými studenty s postižením z osmi fakult a 
čtyř univerzit, studujícími na pražských fakultách různých univerzit. Výběr studentů byl 
proveden na základě inzerce na jednotlivých fakultách, přihlášení studenti byli následovně 
přizváni k semistrukturovanému rozhovoru v rozsahu 50-60 minut ve vyhrazené místnosti 
Pedagogické fakulty UK sloužící k provozu Poradny pro studenty s handicapem na této 
fakultě. Každému z participantů byl objasněn účel rozhovoru a zajištěna anonymita. Každý 
z účastníků obdržel informace o výzkumu, poté podepsal informovaný souhlas. Rozhovorů se 
účastnilo 25 vysokoškolských studentů s postižením (7 mužů a 18 žen) ve věku 21 až 65 let 



(věkový průměr byl 26 let). Věkový průměr studentů byl 25 let. Z hlediska typu zdravotního 
postižení mělo 7 studentů zrakové postižení, 6 tělesné postižení, 4 studenti měli sluchové 
postižení a 4 specifické poruchy učení, 2 studenti uvedli lehké mozkové dysfunkce (dle starší 
terminologie) a 1 student Aspergerův syndrom. 

Rozhovory byly nahrávány a následně doslovně přepsány s tím, že veškeré údaje, které by 
mohly vést k pozdější identifikaci účastníků, byly zakódovány. Rozhovory byly následně 
analyzovány metodou zakotvené teorie. Výsledkem otevřeného kódování bylo 120 kategorií, 
které byly postupně zúženy do čtyř hlavních kategorií: (1) mezilidské vztahy, (2) autonomie, 
(3) osobnost studenta, (4) zkušenosti z předchozích škol. Kategorie „Zkušenosti z předchozích 
škol“ obsahovala celou řadu témat, např. postoje spolužáků a pedagogů či téma šikany. Celý 
proces sběru a analýzy dat byl postaven na hledání pojmů, které s životem  a se  studiem 
postižených studentů souvisejí, v dalších fázích axiálního a selektivního kódování se výzkum 
zaměřil na  následné odhalování vztahů mezi nalezenými pojmy a kategoriemi. Ukázalo se, že 
zkušenosti s přijetím či nepřijetím spolužáky v rámci předchozího vzdělávání (základní školy) 
ovlivňují sebepojetí studenta v následujících formách vzdělávání a determinují jeho vztah ke 
vzdělávání v průběhu dalšího života. Tyto zkušenosti jsou i zpětně  rychle vybavitelné, 
vztahují se ke konkrétním prožitkům a i v retrospektivní prezentaci nesou značný emocionální 
náboj. 
No, ale tak na tý základce jsou ty děti dost krutý. Nechci se jako dávat do pozice nějakýho chudáčka, vím, že lidi 
zažili i daleko horší věci. Ale jako párkrát jsem měla tašku v koši a takový ty klasický, ale fyzicky ne. Spíš jako 
slovní šikana…já jsem to neříkala ani doma. A učitelé si toho ani nevšimli a vůbec si myslím, že ta péče nebyla 
taková jako je to třeba dnes. Tenkrát ty učitelé to prostě nijak neřešili. Prostě přišli do učebny a odučili. No, já 
jsem i na gymplu zažívala takový krušný chvilky, jako co se týče slovní šikany a jako nikomu jsem to neřekla, 
tak jako s tím jsem tak žila. (respondentka se specifickou poruchou učení) 
Studentka, které bylo její sluchové postižení diagnostikováno až v 9. třídě základní školy ( i 
přes těžkou sluchovou ztrátu), uvedla: 
No někdy si jako vzpomenu na to, že si z tý základky naprosto nic nepamatuju, jako z těch vědomostí nebo… tak 
možná, že jsem v tý době byla ještě víc taková, že musím táhnout se všema za ten provaz… já si pamatuju, že 
jsem vůbec nevěděla, co ty učitelé říkají, ale ono mi to vlastně přišlo nějak normální a já si zpětně říkám, 
krucifix, jak mi to mohlo přijít normální. (respondentka se sluchovým postižením)  

 

2.2 Výsledky sondy připravenosti žáků základních škol na účast spolužáků s postižením 
v jejich třídách  

Zjišťování  senzitivity a adaptability žáků na podmínky heterogenní třídy s přítomností žáků 
se zdravotním postižením a sociálním znevýhodněním proběhlo v rámci analytické studie 
projektu OPVK “Modely inkluzivní praxe v základní škole “ reg.č. CZ.1.07/1.2.00/14.0125. 
Studie se zúčastnily základní školy z pěti měst České republiky: ZŠ Svatopluka Čecha 
z Chocně, ZŠ Antonína Sovy z České Lípy, ZŠ Havlíčkova z Litoměřic, ZŠ Staňkova z Brna, 
ZŠ Husova z Jičína. Studie byla připravena jako součást výstupů monitoringu podmínek pro 
inkluzivní vzdělávání žáků na těchto základních školách. Sběru dat a zpracování studie 
předcházely aktivity s žáky sledovaných škol a tříd zaměřené na expozici případů a situací 
spojených s příchodem žáka s různým typem postižení do třídy. Následovalo dotazníkové 
šetření zaměřené na zjišťování představ žáků o možnostech spolužáka s postižením začlenit se 
do vyučování ve třídě. Zvolenou výzkumnou technikou k získání potřebných dat byl dotazník 
Sipersteina a kol. (2007) při šetření postojů mládeže k inkluzi spolužáků s mentálním 
postižením v USA v adaptované verzi Evanse (in Květoňová, Strnadová, & Hájková, 2012).  

Dotazník byl přeložen z angličtiny Strnadovou (2010) a následně a modifikován Hájkovou 
(2011) rozšířením kategorie žáka s mentálním postižením na žáka s nespecifikovaným 
zdravotním postižením. Dotazník obsahoval 15 otázek (14 uzavřených a 1 otevřená). Otázky 



se zaměřovaly na klíčové oblasti: 1. povědomí žáků sledovaných tříd o postižených lidech,  2. 
představy žáků základních škol o schopnostech a možnostech žáků s postižením, 3. otevřenost 
žáků v jednání se spolužáky s postižením. Z šetření ve 20 třídách základních škol, jehož se 
zúčastnilo 248 žáků, vyplynulo, že mezi žáky základních škol převažují ti, kteří mají osobní 
zkušenost s člověkem s postižením. Lze usuzovat, že tito žáci nebudou přítomností spolužáka 
s nějakým typem zdravotního postižení ve třídě v budoucnu výrazně zaskočeni. Lze 
konstatovat, že 54 % žáků sledovaných tříd na ZŠ v Chocni, 92 % dotazovaných žáků ZŠ A. 
Sovy v České Lípě, 80 % dotazovaných žáků ZŠ Havlíčkova v Litoměřicích, 60 % 
dotazovaných žáků tříd na ZŠ Staňkova v Brně a téměř 75 % žáků tříd na ZŠ Husova v Jičíně 
bude využívat zkušenosti z kontaktu s postiženou osobou pro vlastní představu o chování, 
projevech a omezení žáka se zdravotním postižením ve třídě. Jak dokládá řada zahraničních 
studií (Švand & Reid in Hájková & Strnadová 2010), intaktní žáci běžných škol mívají, 
podobně jako učitelé, snížená očekávání ve vztahu ke spolužákům s postižením, což je jednou 
z překážek utváření inkluzivního klimatu ve třídách. Součástí zjišťování představ žáků se v 2. 
oblasti zaměřilo na jejich představy o možnostech žáků s postižením věnovat se sportovním 
aktivitám a účastnit se jich společně s nepostiženými žáky. Sport byl záměrně volen proto, že 
je obecně považován za prostor k překonávání bariér mezi majoritou a minoritami ve 
společnosti a současně prostor k navazování neformálních vztahů. Představa limitace jedince 
při sportovní činnosti úzce se projevila u většiny dotazovaných žáků a souvisela s představou 
handicapu tělesného, tedy s představou omezení v hybnosti. Pouze 48,8 % dotazovaných žáků 
základních škol se domnívalo, že se spolužák se  zdravotním postižením může účastnit ve 
škole společně s nimi sportovních aktivit. 61,4 % dotazovaných žáků přitom uvedlo, že by 
postižený spolužák porozuměl pravidlům sportovních her a soutěží. Žáci se na většině škol 
shodují v názoru na bezproblémovou účast postižených spolužáků v „akademických“ 
předmětech typu český jazyk a matematika. V brněnské základní škole jsou v tomto ohledu 
žáci skeptičtější a vidí možnost zapojení postiženého spolužáka nejčastěji ve výtvarné 
výchově, což je dáno i složením dotazovaných žáků ve třídách této školy, které z více než 
30% tvoří žáci jiné národnosti. Z výpovědí žáků v rámci 3. sledované oblasti vyplynulo, že by 
byli převážně ochotni přijmout žáka s postižením „mezi sebe“. Cenná je jejich připravenost 
komunikovat s žákem, iniciovat rozhovor s ním, zapojit do řízených aktivit ve třídách, půjčit 
mu učební pomůcky. Žáci by byli ochotni kooperovat s postiženým spolužákem v rámci 
řízených školních a třídních aktivit. Zůstali však poměrně odmítaví k možnosti zapojit 
postiženého spolužáka do společných her, soutěží a jiných neformálních aktivit, zvláště těch, 
které probíhají mimo školu. Neočekávají příliš reciprocitu přátelského vztahu s postiženým 
spolužákem. Malou ochotu žáci prokázali v otázce přijetí spolužáka s postižením v prostředí 
vlastního domova. Podobnost výsledků můžeme pozorovat na všech pěti sledovaných 
školách. S výsledky analýzy byli seznámeni pedagogové, výchovní poradci, školní speciální 
pedagogové a školní psychologové zapojených škol. Studie nadále slouží jako východisko pro 
návrhy individuálních opatření a návodů práce se třídou k jejímu uvedení do inkluzivního 
stavu, které jsou prezentovány pedagogům pilotních škol i škol v síti projektu Modely 
inkluzivní praxe základní škole. Je rovněž východiskem pro sestavení souboru příkladů dobré 
praxe, které jsou v rámci projektu šířeny v základních školách a poradenských zařízeních v 
regionech. 

  

2.3 „Program pro třídu“ a jeho odraz v povědomí žáků základní školy o speciálních 
vzdělávacích potřebách spolužáků   

V r. 2012 byli v rámci projektu „Školou bez překážek“ reg.č. CZ.1.07/1.2.00/14.0130,  
metodicky zajišťovaného odborníky z PedF UK,  zapojeni pedagogové a žáci čtyř základních 
škol v regionech ČR do přípravy, realizace a evaluace programů přispívajících ke zvýšení 



povědomí o problémech žáků se speciálními vzdělávacími potřebami (konkrétně se 
specifickými poruchami učení). K provedení programů měli pedagogové využít třídnickou 
hodinu ve vlastní kmenové třídě (popř. i v jiných třídách, kde působí) a zaměřit ji na 
přiblížení problémů žáků se specifickými poruchami ve vyučování. Pedagogové se mohli při 
přípravě obsahu programu řídit svými znalostmi a zkušenostmi a mohli zvolit takový způsob 
provedení programu v rámci třídnické hodiny, který běžně ve výuce nevyužívají. Závazná pro 
pedagogy byla pouze rámcová struktura, která obsahovala čtyři složky programu - motivační, 
výkladovou (poznávací), hravou a složku k podpoře inkluzivní vztahové sítě ve třídě. 
Pedagogové mohli jednotlivé složky časově posílit, či naopak redukovat. 

V souboru 24 vytvořených programů bylo možné sledovat následující 4 typy:  

•   ilustrativní typ (založený na prezentaci případu, na expozici ukázky, situace, na 
představení hosta se SPUCH); 

•   teoreticko-výkladový typ (založený na akademickém popisu jednotlivých poruch, 
definic, vysvětlování pojmů, terminologie); 

•   prožitkový typ (založený na simulaci situace, prožitku znevýhodnění poruchou, 
hraní rolí a modelování situací); 

•  deduktivní typ (založený na objevování a odhalování projevů a vyvozování závěrů). 

V zájmu dosažení vzdělávacího výsledku a kvůli možnosti zhodnocení efektivity programů 
byli pedagogové požádáni, aby žákům dali před realizaci i po ní vyplnit krátký testový 
dotazník. Cílem testování bylo zjistit, o kolik se informovanost žáků o problémech spolužáků 
se specifickou poruchou zvýšila, jak se změnila senzitivita spolužáků vůči jejich problémům.  

Do pre- a post-testování nebyli zařazeni žáci prvních a druhých tříd, jelikož pro ně nebyl 
dotazník dostatečně přizpůsoben. Testování tedy proběhlo ve třetích až devátých ročnících, 
celkem ve 20 třídách, zúčastnilo se ho 328 žáků, z čeho bylo 160 chlapců, 145 dívek a 23 dětí 
své pohlaví neuvedlo.  

Testování bylo anonymní, statistické zpracování proběhlo za využití metody Χ2 [chí kvadrát] 
testu dobré shody, který porovnává relativní četnosti výskytu odpovědí před realizací 
programu a po ní. Pro stanovení významného rozdílů v četnosti odpovědí byla zvolena 
hladina 0,05 (tj. pětiprocentní hladinu významnosti). Statistické vyhodnocení testování bylo 
provedeno několika způsoby, mj. podle volby klíčových pojmů (jednotlivých „dys“), podle 
škol, podle ročníků studia, pohlaví atd. Téměř ve všech otázkách byl rozdíl mezi pre- a post-
testem signifikantní. Žáci odpovídali na tříbodové škále – ano-ne-nevím  na otázky: 1. Znáš 
někoho, kdo má dyslexii, dysgrafii, dyskalkulii (poruchu učení)? 2. Můžeme poznat žáka s 
poruchou učení hned, když ho potkáme? 3. Umějí tito žáci dobře číst a psát? 4. Mají tito žáci 
potíže v českém jazyce? 5. Mají tito žáci potíže v matematice? 6. Mají tito žáci potíže v 
přírodovědě? 7. Mají tito žáci potíže v tělocviku? 8. Je někdo, kdo se už s poruchou učení 
narodil? 9. Je někdo dyslektik (dysgrafik atd.), protože měl nějakou nehodu nebo úraz? 10. 
Může žák s poruchou učení v některém školním předmětu vynikat? 11. Mají žáci s  poruchou 
učení horší zrak (např. nosí brýle)? 12. Mají žáci s  poruchou učení potíže se sluchem (např. 
hůř slyší)? 13. Je někdo dyslektik (dysgrafik, dyskalkulik atd.), protože se nerad učí? 14. 
Může se dyslexie (dysgrafie nebo dyskalkulie atd.) vyléčit? 15. Je správné, když učitel žákovi 
s poruchou učení občas poradí a pomůže? 16. Dozvěděl(a) ses o tom, co jsou poruchy učení, 
ve škole? 17. Chtěl bys žákovi s dyslexií nebo dyskalkulií při vyučování pomoci? Poslední 
otázka byla otevřená: Odkud nebo od koho ses o poruchách učení něco dozvěděl(a)?  Ke 
statisticky nevýznamné změně došlo jen ve čtyřech otázkách. V otázce č. 2, zda můžeme 
poznat žáka s poruchou učení hned, když ho potkáme, se odpovědi téměř nezměnily, již v pre-
testu téměř 80 % žáků vědělo, že se nejedná o viditelný handicap. Další otázky se statisticky 



nevýznamnou změnou byly zaměřeny na pomoc.  Otázka č. 15, zda je správné, když učitel 
dítěti s SPU poradí nebo pomůže, také nezaznamenala statisticky významnou změnu. Je to 
otázka, na kterou téměř všichni žáci v průběhu obou testování odpověděli ano, a i přesto se 
v post-testování objevilo 3 % zvýšení kladných odpovědí. S pomocí žákům s SPU tedy 
celkem v post-testech souhlasilo 95 % testovaných žáků. Otázka č. 17, zda oni sami by 
takovému žákovi chtěli pomoci, měla velmi podobný výsledek. V obou testování žáci 
odpověděli kladně, v post-testu se kladná odpověď zvýšila ještě o 5 % a relativní četnost 
kladných odpovědí činila  83 %. 

Ke statisticky významným změnám došlo v otázkách č. 1, č. 3, č. 4, č. 5, č. 8, č. 9 a č. 16. Z 
výsledků v pre-testech je patrné, že 70 % dětí o někom se specifickou poruchou ví, 12 % 
nárůst v post-testech ukazuje, že po vysvětlení příznaků specifických poruch učení si žáci 
ještě častěji vybavili takového spolužáka či kamaráda. V otázce číslo 3, zda žáci s SPU dokáží 
dobře číst a psát, přibylo správných odpovědí v post-testu o 18 % na celkově 81 % správných 
odpovědí. Stejně tak navýšení správných odpovědí v otázce č. 5 na potíže v matematice 
dokládá, že učitelé při svých programech nezapomněli na dyskalkulii a neopomněli zmínit ani 
obtíže žáků s dyskalkulií ve slovních úlohách. V otázce č. 4, zda mají žáci se specifickou 
poruchou učení potíže v českém jazyce, však došlo k nárůstu kladných odpovědí pouze o 
10%.  V otázce č. 8 se zvýšila informovanost o genetických propozicích. Zároveň dalších 
18% žáků nabylo přesvědčení, že SPU nevzniká na základě úrazu. Ve zbylých otázkách č.6, č. 
7, č. 10, č. 12, č. 13 a č. 14 došlo rovněž k pozitivnímu posunu ve vnímání  problémů žáků se 
specifickými poruchami učení. Z evaluace programů je patrné, že po realizaci programu ve 
třídnické hodině se výrazně zvedla informovanost žáků v oblasti problematiky specifických 
poruch učení. Z dosažených výsledků lze vyvodit, že provedení programu (například v rámci 
třídnické hodiny) je vhodným způsobem, jak žákům základní školy předat informace i  
názorně ukázat obtíže, kterými trpí jejich spolužáci s neviditelným handicapem. Jedná se také 
o vhodnou formu posílení sociálně vztahové sítě ve třídě. Práce s odbornou terminologií je 
velmi významná, neboť žáci přicházejí ve školním prostředí a často i mimo ně do kontaktu 
s názvy různých poruch a problémů, přejímají je bez hlubšího pochopení a někdy i s určitým 
zkreslením významu a dopadů, které tato poruchy mají na školní výkon a učební aktivitu. 

 

3 Závěr 
Současná školní praxe se na všech stupních škol v ČR stále více přibližuje koncepci 
vzdělávací inkluze. Šance na úspěch při zavádění plné inkluzivní praxe na školách však úzce 
souvisí s postoji hlavních aktérů této praxe - současných žáků základních a středních škol i 
studentů vysokých škol ke společnému vzdělávání osob rozdílných schopností. Postoj je v 
psychologické literatuře definován jako „sklon ustáleným způsobem reagovat na předměty, 
osoby, situace a na sebe sama“ (Hartl & Hartlová in Květoňová a kol. 2012, 52). Postoje k 
osobám se speciálními potřebami  získávají žáci, studenti, ale i pedagogové v průběhu života, 
a to vzděláváním i v sociálním kontaktu s těmito osobami. Platí tedy, že čím častěji jsou žáci a 
studenti vystavováni interakci s vrstevníky se speciálními vzdělávacími potřebami, tím větší 
je šance pozitivně ovlivnit jejich postoje k těmto osobám. K odstranění bariér inkluzivního 
vzdělávání je tedy důležité poskytnout všem aktérům vzdělávání možnost interakce s osobami 
s nějakým typem zdravotního postižení, ale i dostatek informací o jejich speciálních 
vzdělávacích potřebách a prožitcích. 
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